

# 坦洋工夫成功申遗 强村富民再显“功夫”

□ 陈晓峰 陈雅芳

党的二十大报告指出，要全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展。我市作为福建省主要产茶区，现有茶园面积30多万亩，近40万人口涉茶，农民人均纯收入的1/3与茶叶密切相关。近日，我市最具代表性的坦洋工夫茶制作技艺成功申遗，为文化赋能我市茶产业发展、助力乡村振兴开辟了新路径。

12月1日，在社口镇坦洋村，坦洋工夫茶制作技艺“非遗”传承人施立强正在指导村中年轻人制茶。据了解，坦洋村种茶已有600多年历史，早于1915年，就和国酒茅台一同摘得巴拿马万国博览会金奖。

在施立强看来，坦洋工夫茶最主要的

特点就是采用手工精制技艺。毛茶经过抖、捞、搭、拨等工序，把茶条按粗细、长短分出不同等级，再按条形大小进行拼配，产生等级不同、口感不同，风味各具特色的茶品。近年来，坦洋村一方面通过传帮带，积极推动非遗技艺传承，一方面深耕茶产业发展，深化产学研合作，推动茶种品质、制作技艺的改进，适应市场需求。“我们积极推动坦洋工夫茶种类、口感的创新，依托省农科所，选育出悦茗香等多款坦洋工夫优良茶树品种，并在生产中创新加入乌龙茶做青工艺，制作出来的坦洋工夫具有明显的花果香。”施立强介绍。

村民林正锦的生活与茶叶密不可分，

这次坦洋工夫成功申请非遗，让他对坦洋工夫的传承更有信心了。“父辈以制茶为生，在耳濡目染中，我从事了制茶行业，听父辈说过坦洋工夫的辉煌历史，作为坦洋村的制茶人，希望能和村民一道，通过不断提升茶叶的品质，提高制茶的技艺，让更多的人认识坦洋工夫。”

多年来，坦洋村先后完成茶园改造1500多亩，茶园面积由2012年的3492亩扩大到2021年的4911亩，农民人均纯收入由12465元增加到28956元，茶业产值达2.2亿元。11月29日，“坦洋工夫茶制作技艺”成功入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，让坦洋工夫发源地的茶人

对重振“坦洋工夫”品牌雄风，在乡村振兴新征程中再显“百年功夫”信心倍增。“下一步，我们将传承好坦洋工夫制茶技艺，持续创新，不断研发，以市场为导向，提升口感品质，同时推动品牌建设，让百年坦洋工夫更好的助力乡村振兴。”展望未来，施立强信心满满。



## 信息化推动诉讼服务智慧升级

10月28日，福安法院驻市民诉讼服务中心办事点进行了一场线上调解。在某银行与陈某、阮某某金融借款合同纠纷一案中，由于当事人阮某某无法回福安参加调解，法院在线调解平台利用从“指尖”到“云端”的调解方式解决了他的难题，让矛盾双方达成一致。

这是福安法院以信息技术为支撑，将

线下服务扩展到线上，为群众提供全流程、跨地域网上服务的缩影。

2021年9月，福安法院以派员入驻的方式，在该市市民服务中心设立办事点。该办事点设有民商事立案、执行收案、诉前调解3个服务窗口，集“立案服务、材料收转、诉源治理、诉非联动、诉调对接”等功能于一体。“将诉讼服务中心办事点设在市民服务中心，有利于法院和各行政单位联动办公，改变群众因立案手续不齐全往返于各相关行政单位的局面，实现‘一站式’办理。”福

安法院副院长杨曦说。

记者在福安法院驻市民服务中心办事点看到，这里配备有“智能诉状自助终端”“诉讼风险智能评估自助终端”两台智能化终端。据介绍，“智能诉状自助终端”内置借款合同纠纷、离婚纠纷、民间借贷纠纷等16类常见纠纷处理服务模板，当事人只需通过身份证件识别，根据系统提示选择相关问卷选项，便能自动生成民事起诉状，该起诉状可一键打印或扫码存入手机。而“诉讼风险智能评估自助终端”同样内置13类常见纠纷处理服务模板，当事人根据选择的案由点击相关问卷选项，终端通过智能判断，为当事人提供风险评估、行动建议、解决途径、诉状生成等10余项诉讼服务。

“智能化自助终端的设立，开辟了司法工作提质增效的新路径，是福安法院全面推进诉讼服务工作与现代技术深度融合，以互联网思维、信息化手段、大数据技术推动诉讼服务智慧升级的有效做法。”杨曦说。

今年以来，福安法院积极推广应用“福建移动微法院”“人民法院调解平台”，打造线上“一网通办”与线下“一站服务”相结合的便民模式。截至目前，累计为群众提供网上调解、网上立案、网上缴费等在线服务5178次。

## 多元化促进矛盾纠纷无声解决

“在开展‘一站式’服务过程中，对于不愿意或者不擅长使用网络应用的当事人，我们坚持‘线上+线下’相结合，既重视‘指尖诉讼’‘云上解纷’，也重视面对面、心贴心的服务。”杨曦表示。

福安法院驻市民服务中心办事点设有办公室和调解室，当事人向窗口申请立案后，立案窗口工作人员对案件进行繁简分流。“对于事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的金钱给付纠纷案及可进行调解的家庭纠纷案等，引导群众进行诉前调解，由中心特邀调解员和指导法官进行调解；对

于无法调解的案件，窗口立案人员及时立案后转入审理阶段。”该办事点负责人王毅芬介绍。

日前，福安法院通过安排人员上门调解的方式，在当天高效完结一起解除收养关系纠纷案。

邱某甲从4岁起便患有癫痫，因家境贫困，自小被父母过继给邱某乙家，并按照父女关系落户，但因各种原因，邱某甲仍与亲生父母一起生活。不久前，邱某乙向法院起诉解除双方之间的收养关系。

王毅芬在接讼当日上午即与邱某乙联系，希望促成调解。因邱某乙年事已高、行动不便，且家住偏远山区，无法到庭进行调解，王毅芬遂于当日下午与特邀调解员林芝共同前往邱某乙家中，组织双方进行调解。在承办法官和特邀调解员细致解说下，双方最终在调解协议上签字。“真没想到，你们会专门跑来偏远山沟里为我办理这种小案件，太感谢了。”邱某乙激动地说。

“提供便捷高效、职能精准的司法服务，不仅及时回应了多元司法服务的需求，也彰显了司法温度，暖了群众的心。”王毅芬说。数据显示，福安法院诉讼服务中心办事点设立至今，已诉前调解案件514件，其中调解成功456件。

值得一提的是，福安法院还在该市农村信用合作社设立惠普金融纠纷司法协调调解中心，并在赛岐法庭、畲区法庭设立分中心，加强对金融案件的诉前引导、委派调解、委托调解，今年以来，共诉前调解金融纠纷281件，持续推动金融纠纷多元化调解工作。

重塑纠纷调解方式，再造诉讼流程，增强福安法院驻市民服务中心办事点的实质性解纷功能，是该院探索司法为民新路径的有益尝试。“我们将努力实现诉讼服务全天候‘不打烊’，群众办理诉讼事务全流程‘零跑腿’；同时，持续推动诉前矛盾预防化解延伸到基层群众身边，着力构建矛盾纠纷多元化解机制，让纠纷化解充满人文关怀，更加便民高效。”杨曦表示。

## 南湖社区：社工加盟 基层治理添活力

□ 蒲允静

近日，南湖社区居民黄大爷悬着的心终于放下了，一直困扰他的遗产纠纷问题，在社区党委副书记张逢春的牵线搭桥下，由社区党建联盟单位福安律师所安排律师，给予其专业的法律意见，通过订立遗嘱，最终解决了养女和祧子之间的继承权纠纷。“遇到这种问题，不知道该找谁，而社区提供的法律服务，解了我的难题。”黄大爷连连称赞。

近年来，南湖社区党委以党建联盟为抓手，通过与辖区内单位开展共建帮扶，激活社区治理活力。“‘法律援助+社工服务’是在党建引领下，创新推出的服务模式，旨在打通法律服务群众‘最后一米’的问题。”张逢春介绍。

“社区居民经常会碰到一些法律问题，这一块知识我在社工学习上有涉及，但并不专业。”张逢春的另一身份是一名专业社工，如何将其社工技能用于为居民解忧成了张逢春的思考方向。“南湖社区党委携手中山党支部与福安律师所组成党建联盟，

社区专业社工主要负责简单的矛盾纠纷劝解，涉及到法律专业知识，再由党建联盟单位安排律师支援。”张逢春介绍，这种模式下，居民的法律诉求得到了一定回应。

“社工作为一种专业技术人员，能够运用自己的技能和方法，为社区居民提供更专业的服务。”张逢春表示，目前，南湖社区以“党建+社工”为支点，以积极探索服务新模式，为社区内高龄老人、失独家庭等特殊群体提供社会支持、心理抚慰、社矫等服务，累计达3000余人次，培训社区志愿者20余次，覆盖1000余人。

入职社区以来，张逢春积极探索党建引领“法律援助+社工服务”模式，目前，南湖社区仅有2名专业社工，如何激发社区工作人员活力，引导更多人走专业社工之路成为张逢春的新思考。“现阶段，我们主要通过工作中的言传身教，让更多社区工作人员学会专业社工的一些必备技能，同时形成以成为专业社工为荣的职业观，不断壮大专业社工队伍。”张逢春表示。